

参考答案、提示及评分细则

1.【答案】B

【解析】《新民主主义论》系统地回答了当时中国民主革命和未来建设新中国的一系列根本问题，新民主主义革命不是由资产阶级领导，而是由无产阶级领导，①③符合题意。中华人民共和国的成立意味着中国新民主主义革命取得了胜利，中国革命必须分为民主革命和社会主义革命两个步骤，②④错误。

2.【答案】C

【解析】改革开放是实现中华民族伟大复兴的必由之路和关键一招，②错误；改革开放以来，我国成功开创、坚持和发展了中国特色社会主义，③错误。改革开放以来，中国共产党领导全国人民，开辟了中国特色社会主义道路、形成了中国特色社会主义理论体系、确立了中国特色社会主义制度、发展了中国特色社会主义文化，①④正确。

3.【答案】B

【解析】经过全国人民的不懈奋斗，人民美好生活需要日益广泛，社会生产力水平总体上显著提高，我国社会主要矛盾转变，这是党提出中国特色社会主义进入新时代的现实依据，①符合题意；“中国特色社会主义进入了新时代”意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，③正确；党的十九大提出，中国特色社会主义进入新时代，②表述有歧义；“中国特色社会主义进入了新时代”，中国共产党理论创新和实践创新的主题仍然是“中国特色社会主义”，④错误。

4.【答案】C

【解析】“天人合一”的思想体现了人与自然和谐共生，①正确；②强调道德修养的重要作用，未涉及全面依法治国，②错误；“立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣”强调理想志向的作用，没有体现坚持以人民为中心，③错误；谋求和睦、共同繁荣是中华文明一贯的处世之道，与构建人类命运共同体理念一致，④正确。

5.【答案】C

【解析】股票融资是直接融资，②错误；全面注册制并不能降低股民投资风险，④错误；由审核制、审批制到注册制，政府放权，推进市场改革，①正确；注册制降低上市门槛，促进企业直接融资，减少金融借贷，降低金融风险，③正确。

6.【答案】C

【解析】降低增值税起征点会增加企业税负，①错误；央行逆回购是释放流动性，加快货币回笼会抑制流动性，属于适度从紧的货币政策，③错误；②④正确。

7.【答案】B

【解析】进出口贸易发展体现贸易全球化，而“走出去”“引进来”属投资全球化，①错误；我国跨境电商交易规模扩大和增速变化无法得出我国外贸出口竞争力不断提升的结论，④错误；我国跨境电商交易的发展得益于中国不断扩大对外开放，促进全球自由贸易发展，跨境电商平台、机制体制不断健全，渠道不断拓宽，②③符合题意。

8.【答案】A

【解析】开展共链行动目的在于加强产业链生态圈战略合作，以新产业孕育发展新动能，建设现代化经济体系，①②符合题意；材料未涉及传统产业转型升级，③不符合题意；增强央企控制力并不是开展共链行动的目的，④错误。

9.【答案】C

【解析】不一定会确保国有资产保值增值，①说法太绝对，错误；人民检察院是我国的法律监督机关，④错误；贯彻

落实党中央决策部署，全国人大常委会广泛听取群众意见，按照监督法等法律规定构建监督系统，使国有资产更好造福人民，体现了党的领导、人民当家作主、依法治国三者有机统一，体现了我国的国体，②③正确。

10.【答案】C

【解析】党不能行使立法权，①错误；人民意志通过全国人大行使职能上升为国家意志，③错误；党中央作出部署，各部门贯彻落实，全过程人民民主理念在实践中转化为国家治理效能，②④符合题意。

11.【答案】B

【解析】全国政协开展调查研究，向党中央递交提案，说明政协在履行参政议政的职能，政协委员有向中央提交提案的权利，①③正确，④不符合题意；材料表明政协履职推动国家治理体系和治理能力现代化，②错误。

12.【答案】C

【解析】“杜绝”用词不当，夸大这些举措的作用，①错误；“阳光司法”有利于保障公民权利，促进公正司法，有利于促进司法队伍的建设，②④正确；上述举措目的不是为了加强法律宣传，③不符合题意。

13.【答案】C

【解析】矛盾双方相反相成，由此构成事物发展的源泉和动力，①表述错误；全面从严治党，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，体现了辩证否定，②正确；党的自我革命是思想意识形态领域的伟大斗争，属于上层建筑领域的革命，③符合题意；抓住政治建设这个主要矛盾推进党的建设新的伟大工程，这是党的自我革命的措施而非原因，④不符合题意。

14.【答案】D

【解析】国际社会立足世界整体利益反对日本转嫁核污染风险，①表述错误；材料没有体现价值判断和价值选择的社会历史性特征，②不符合题意；国际社会基于日本公然违反人类共同价值的事实，呼吁制止日本排海行动，体现了坚持真理原则与价值原则的统一，坚持整体与部分的辩证统一，③④正确。

15.【答案】C

【解析】事物发展的状态是量变与质变的统一，①表述错误；材料没有体现认识对实践的反作用，③不符合题意；“行则将至”“做则必成”，强调实践的作用，强调顽强拼搏，努力奋斗的重要性，②④符合题意。

16.【答案】C

【解析】意识是人脑对客观存在的主观映象，①表述错误；意识的内容是客观的，形式是主观的，②正确；意识活动具有自觉选择性，该设计通过有选择的创造性实现了所要表达的目的，③正确；吉祥物的设计灵感是对客观存在的反映，而客观存在独立于设计灵感之外，④错误。

17.【答案】①在新民主主义革命时期，探索出了“农村包围城市、武装夺取政权、最终夺取全国胜利”的新的革命道路。②中华人民共和国成立后，探索了一条以“一化三改”为主要内容的社会主义改造道路。③社会主义制度确立后，在马克思主义基本原理指导下，以苏联经验教训为鉴戒，结合中国实际，探索了一条适合中国的社会主义建设道路。④改革开放以来，中国共产党成功开创、坚持和发展了中国特色社会主义。⑤进入新时代后，中国共产党带领中国人民探索出了一条中国式现代化道路。（每点3分，答出4点即得12分）

【解析】本题以中国共产党百年奋斗历程为背景材料，考查中国共产党的实践创新的相关知识，注意设问中的正确道路，考生可从历史进程中对接材料并进行分析。

18.【答案】(1)①2016~2021年我国数字经济发展规模不断扩大；(1分)对经济发展贡献率不断提高；(1分)数字经济已成为我国经济发展的重要动力。(1分)②关系：数字产业化是内核，是产业数字化的技术基础，产业数字化是数字产业化发展的外部延伸，(1分)数字产业化发展推动产业数字化水平提高，(1分)产业数字化发展需求，成为数字产业化发展的重要动力。(1分)

(2)①贯彻落实新发展理念，推动数字经济协调发展，促进城乡、区域共享数字经济发展成果。②政府应充分发挥社会主义制度集中力量办大事的优越性，加强财政和信贷政策的支持，促进数字经济基础技术研发和产业数字化发展。③政府要通过实施产业政策，引导产业数字化转型升级，不断推动数字经济发展拓展领域，加大深

度,催生新业态、新模式,增加经济发展新动能。④坚持有为政府与有效市场相结合,政府要加强市场监管,保护好知识产权,营造数字经济发展的良好市场环境;完善机制体制,充分发挥市场对数字经济发展要素的决定性作用,促进数字经济发展的各种要素自由流动,提高配置效率。(每点2分,共8分)

【解析】本题以数字经济为背景材料,提取关键信息和相关知识及转化。①研发和运营投入大,风险高,周期长→依靠制度优势,加强财政、信贷支持。②城市高于乡村,工业高于农业,东部高于中西部→新发展理念,协调、共享发展。③赋能产业发展不平衡,部分产业、领域数字化水平很低→实施产业政策,提高产业数字化水平,拓宽产业数字化发展领域,催生新业态、新模式。④产权维护和运营安全问题,机制、体制障碍→有效市场和有为政府结合。

19.**【答案】**①我国是人民民主专政的社会主义国家,人民是国家的主人,确保灾民安全温暖过冬,受灾群众人人受到关爱是由我国的国家性质决定的。②坚持党的领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。习近平总书记多次召开专门会议部署抗灾救灾工作,要求各级党委政府抓紧谋划,为抗灾救灾胜利提供政治保证。③体现了党的性质、宗旨和执政理念,将人民的利益放在心中最高位置,让每个灾民安全温暖过冬。④建设职能科学、权责法定的政府,全面履行政府职能。国家发改委、水利部等部门出台相关规划,地方各行政部门深入灾区开展工作,有利于保证各项抗灾救灾工作顺利进行。⑤充分发挥基层群众自治组织的作用,新开村村民在村委会的组织下积极开展抗洪抢险和生产自救,发挥基层群众自治组织自我管理和自我服务的作用。(说明:第④个要点,党的性质、宗旨和执政理念、立场、使命,任答其中一个知识点均可得3分,不累计给分;上述5个要点,任答4点均可得12分)

【解析】本题结合抗灾救灾的热点情境,考查国家性质、党和政治制度的相关知识,结合材料,对接教材知识分析即可,主要考查政治认同和公共参与。

20.**【答案】**(1)①社会存在决定社会意识。根据当前面临的文化问题,相关部门出台《规划》。社会意识具有相对独立性,先进的社会意识对社会发展具有积极作用。(3分)《规划》的出台能充分发挥长江文化对社会发展的积极作用。②上层建筑一定要适合经济基础状况,改革是社会主义社会发展的直接动力。《规划》的出台,使上层建筑更好地为先进的经济基础服务,推动长江经济带高质量发展。(3分)③人民群众是历史的主体和创造者,坚持以人民为中心,坚持人民主体地位。国家出台《规划》有利于保护传承弘扬长江文化,推动实现长江文化育民、惠民、利民。(2分)

【解析】以生态环境保护为背景素材,考查寻觅社会的真谛的相关知识,调动知识分析实际问题的能力,重点考查科学精神和公共参与的核心素养。

(2)①规律是客观的,尊重客观规律是发挥主观能动性的前提条件,制约着主观能动性的发挥。自然界的规律是客观的,山水林田湖草沙是生命共同体,要一切从实际出发、实事求是,生态保护修复应当遵循生态系统的内在规律。②人在规律面前不是无能为力的,可以充分发挥人的主观能动性,把尊重客观规律与发挥主观能动性结合起来,进行整体保护、系统修复、综合治理,实现人与自然和谐共生。③矛盾具有特殊性,要求具体问题具体分析。各地生态情况各不相同,需要修复的生态类型也不尽相同,坚持因地制宜,才能找到适合路径。④坚持两点论与重点论的统一。生态保护修复不可能一蹴而就,要以提升生态效益为主要目标,同时兼顾社会效益和经济效益。(写出每点给2分,共6分)

【解析】第二问为开放性试题,以“用哲学智慧指导生态保护修复”为主题,拟写一份发言提纲。结合材料对接教材相关知识,建议可以从以上4个方面考虑。